



暑期印象

杨光武/文

7月开始放暑假了。陆陆续续回到家里的孩子们纷纷去做自己期待已久的事情：有的踏上早就与父母约定好的亲近山水之旅，去体验祖国大好河山的壮阔魅力；有的去图书馆里畅游书海；有的走进舞蹈、弹琴、书法、绘画等兴趣爱好班。

看到孩子们开启精彩纷呈的暑假生活，我回想起小时候放暑假那一段美好快乐的时光。

我的儿时暑假是在老家铜钹山那个山清水秀的小村庄里度过的。20世纪80年代，我们村子里有小学，可以从一年级读到五年级，初中的学校离我们村有十里的山路。印象中，小学主要的课本只有语文和数学两本教材，放暑假时，老师布置的作业也不多，假期里大部分的时间都是在玩。

我们那时候的暑假，没有兴趣培训班，没有手机和电脑玩，天热时没空调，平时也没什么零食吃。假期里也没有父母陪伴着，因为爸妈每天都在田地里忙着农活呢！我们是日间门前小溪捉鱼虾，田野里玩耍；夜里蛙声伴长夜，月光下度长夏，生活虽简单，但我们拥有无穷无尽的快乐，每一天都充满乐趣。

一到暑假，我和小伙伴们就像脱缰的野马，山坡上、树林里、田野、晒谷场和门前的小溪都是我们的游乐场；小溪、池塘里的鱼虾，稻田里的青蛙，山上的野果都是我们的美食。在那个生活简单的年代里，每天忙于农活的大人没心思管我们。爬山、爬树、挖野菜、摘野果、躺在草丛里看连环画，喜欢怎么玩就怎么玩，整日都在野外疯。虽然没有电子游戏玩，但我们小孩子玩的游戏可多了：老仓库或草垛里捉迷藏，小溪里打水仗、捉小鱼虾，晒谷场上滚铁环或打陀螺比赛，跳井子，打弹弓，打纸板包，玩纸飞机，追蜻蜓……暑假的玩法，多得数都数不完。

印象最深刻的是白天与小伙伴们一起去池塘边、稻田里钓青蛙。一个编织袋、一根绑上长线的竹钓竿、一个针钩子就是钓青蛙的全部装备。小伙伴们分散在池塘边或田埂上，把钩着蚯蚓或小虫子的诱饵抛到水草丛或稻田里，等钓竿上的线绷紧了，就说明有青蛙上钩了，可以收线了。运气好的话，半天工夫就能钓到好几斤青蛙，回家就是一顿美味大餐。

太阳落山后，人们吃过晚饭，就喜欢聚集在月光下的晒谷场上。大人们在晒谷场上聊天、乘凉，活泼好动的孩子们则喜欢爬到高高的大草垛上看月亮、数星星，或钻进生产队的老仓库里捉迷藏。当晒谷场上有萤火虫在夜空中闪亮轻舞时，我们又去追萤火虫玩。追萤火虫的过程既紧张又充满快乐，追着跑着，一会儿追到东，一会儿追到西。有时候一只都捉不到，有时候追到稻田边的菜园子里，等它飞累了停在瓜果蔬菜的叶子上休息时才能抓到一两只，再装进玻璃瓶里，放到没有亮光的黑暗处，欣赏那一闪一闪的萤火虫光，很美。在短暂欣赏之后，我们就将萤火虫轻轻地放飞，似乎那一刻，我们随着萤火虫一起飞向布满星星的夜空，变成夏日夜空中亮晶晶的星星。

儿时的暑假，好玩的游戏很多，趣事远不止这些。

哦，儿时的暑假仿佛是一卷长画，描绘着一件件五彩缤纷的往事；儿时的暑假仿佛是一本故事书，一个个有趣的故事中，充满懵懂岁月里天真烂漫的乐趣。

岁月不居，逝去的童年，远去的暑假，儿时那些美好的时光让我常回味，更让我在回味中感到快乐。几十年后的今天，再忆及儿时上学放暑假时无忧无虑的旧日时光，心中又涌起一股欢乐的暖流。

七律·夏荷

叶兴方

荷花十里水云中，翠盖红衣映晚风。
香气袭人清入骨，露华凝碧冷涵空。
鸳机织就新丝滑，凤管吹残旧曲同。
最是夜凉天似洗，月轮飞上广寒宫。

夏夜

戴志伟

在盛夏的夜里
静静地聆听寂静中喧闹的旋律
绚烂的流星划过暗色的天际
无垠的宇宙里走来了熟悉的身影
我的生命被短暂地搁浅
今夜的我在风中独自探寻一切的奥秘
我渴望着能与我的命运有一次深切的交谈
而那些关于生命的的意义
总长眠在永恒的时间里

关于危险化学品运输车辆限行通告

为保障道路交通安全，进一步规范危险化学品运输车辆通行秩序，全力预防重特大交通事故的发生，根据《中华人民共和国道路交通安全法》《危险化学品安全管理条例》等相关法律法规，结合我市实际，决定自2024年7月22日起，在以下路段对危险化学品运输车辆实施限制通行措施，进入限行路段通行的危险化学品运输车辆须向公安交警部门申请办理通行证，特通告如下：

一、禁行路段：大石松一级OK—2K+200M段（从甬台温高速温岭西出口至G104特此通告。

温岭市公安局交通警察大队
2024年7月19日

线，包括地面辅道）。

二、禁行时间：全天候。

三、绕行建议：过境危化品运输车辆经两高联络线、沿海高速绕行。请关注交通信息，利用导航软件实时获取路况信息，合理安排出行计划。

请各相关单位、驾驶人严格遵守本通告规定。公安机关交通管理部门将对未按规定审批进入限制区域或不按审批时间、线路通行的车辆依照相关法律法规予以处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

特此通告。

温岭市公安局交通警察大队
2024年7月19日



送大暑船

陈连清/文

送大暑船是台州地区流传的一项大型民俗文化活动，椒江、温岭、临海等地都有点状分布，以椒江区葭沚街道最负盛名，2021年入选全国第五批非物质文化遗产。

活动的时间、各地的做法有所不同。葭沚是确定在大暑日，无论晴雨。温岭一些地方是大暑前后的任意吉日。暑，为炎热之意；大者，乃炎热之极也。于是，有了消暑、送暑等主题活动。

大暑船不是真正的捕鱼用的船只，是仿早年三桅帆船的模型船，长约10米，宽3米，重约1至2吨，船内设有神龛、香案等祭祀用品，还有猪、羊、鸡、鱼、粮、酒等食品和水缸、桌凳、被褥等生活用品，有的还配有水手、枪炮手、船长等角色木偶。船杆卧于船上，船体两侧为各种彩绘画面，书写着顺风、吉祥等字样。这与我在石塘和坎门等渔区看到的大型工艺船的模样别无二致，只不过更大些。传说有一年，大暑船漂浮在黑夜里邂逅海盗船，海盗喝令停船，大暑船我行我素，一俟天亮，海盗愤而跳上船来，但见五圣像怒目相视，吓得连忙跪下，请求饶恕。

这大暑船上要送走的是谁？一村民告诉我是送五圣，就是春瘟张元伯、夏瘟刘元达、秋瘟赵公明、冬瘟钟仕贵、总管中瘟史文业。相传他们含冤死后阴魂不散，常要作怪，皇帝便封他们为五方行使者，民间称为五圣。民众视五圣为凶神，既供奉之，又害怕之，欲将其送走。葭沚的送大暑船就是为了送走他们。

椒江建有多座五圣庙，我曾专程驱车去看

个究竟。人间四月芳菲尽，从东山公园西南沿台阶拾级而上，五圣庙巍然屹立，一庙一故事，讲述了五圣和送大暑船的来历，看得我如痴如醉。

在台州湾还流传着一个传说，当年有一艘船在海上漂泊，粮断了，风急浪高，危在旦夕。椒江葭沚一渔民驾船相遇，就送了他们粮食。施救者名叫五圣，在救了人后便离开了。这些被救的温岭沿海渔民十分感激，事后专程到葭沚谢恩。这个说法正好印证了为什么椒江和温岭两地沿海送大暑船的习俗较盛。

送大暑船可以追溯到清朝同治年间。学者俞樾在《右台仙馆笔记》中记载：前大暑数日，大建道场。至大暑日，送至出海。听其所之，俗呼为大暑船。其讲述的活动全过程，与现在的送法如出一辙。每年节气进入大暑，天气闷热，台州一带瘟疫常发，台风、干旱、洪涝等灾害也常常来光顾。台州海岸线长，捕捞之人众多，而海上多有事故，渔民便常去庙里祈求平安。于是，送大暑船这项群体性、规模宏大的民俗活动逐渐兴盛起来。

我从葭沚街道几位上年纪的人口中得知，这项活动已延续百年。老人蒋才法说：我从孩子时起，就看父亲造大暑船，我也做了半个世纪，年年都造。来自温岭的王凤仙已经70岁了，她说从19岁开始每年都会赶到葭沚送大暑船，为家人祈求平安。温岭市城南镇沌头村的五圣庙负责人毛福春，把1999年至2021年的活动都记在笔记本上，期间只有2020年因新冠肺炎疫情暴发而停止。

让我们把镜头拉回到去年，一起去看看台州渔区是如何送大暑船的。

椒江区葭沚街道，农历癸卯年六月初六（公历7月23日），大暑。

当日上午，五圣庙至文昌阁一带，活动场

面十分壮观。沿路街旁店铺和巷道观者如织，万人空巷，集聚了数以万计之民众，大多是本地人，也有路桥、温岭、温州和宁波等地慕名而来的。一艘打扮得十分漂亮的的大暑船停泊着；街上还摆放着杨府庙、渔休节庙会、送暑平安等各种牌匾和旗幡；身穿白色制服的鼓乐队、铜管乐队等表演人员悉数进入场地。我挤在人群中，听到穿节日盛装的村民王雪芬说，她凌晨就起床了，像过年一样，心里非常激动。

下午1时，在资深长者的指挥下，长队开始游行。队伍分15个类别，船放在拖车上缓缓驶出，鼓乐队、舞蹈队、民乐队、花鼓队以及抬阁、踩高跷、闹湖船的人列队表演，民众排在最后，队伍浩浩荡荡，长达数公里。行进中，船和轿会时不时停下来，鞭炮齐鸣，锣鼓喧天，彩旗猎猎，舞龙舞狮等各种表演竞相开展，场面十分热闹。

行至码头，待选定的时辰一到，只见一帆机帆船突突响起，将大暑船拖起，向椒江海口驶去。出海口，海面浩然，机帆船上的船员将油泼到大暑船的帆上，点燃起火，由涨潮的潮水送往大海，让其随漂随沉。活动持续到下午5时许。

除了送大暑船的重头戏，其他环节也很有仪式感。比如，造船是从农历二月开始筹备的，领头的要和一众人上街采购青竹、木头以及200多个零部件，当地的造船工都是自愿来参加的，历经数月才能打造出精美绝伦的船只。小暑时要沿街游行，而从小暑到大暑还要举行请酒仪式，众人踩街相庆，规模可达千人，同时邀请剧团连续做戏。最后才是送大暑船。

这一活动因节气生发，是农耕文明的产物，又与海洋文化有机结合，极富地方特色，因而延续至今，并被保护和发扬起来。

乡村晚餐

胡霜

当夕阳的余晖渐渐晕染炊烟
小小四方桌大方盛放于浓烈的夏日
古老简朴得过于直白
岁月的痕迹斑驳
米香一代又一代
颗颗饱满挺拔爱的身躯

婆婆俨然带着一个部队
身后紧跟着的兵淘气又忠实
忙碌的身影寂寞时光悄悄减退
赶鸭、关鸡、唤狗串串事务联结成
生命的律动
迎接了一个又一个晨昏
日子静静乡村静静
唯独她心中的期盼
冲破一切寂寥
苍老的眼始终含着笑

乡村晚餐很乡村
夕阳西下
廊檐下投射点点金黄的光
小方桌鲜香浓郁
清凉了夏日的梦
家的滋味在伸长
风也来陪我们
弹奏起
人间最朴素最暖心的音符

捕捉夏日美景

刘静/文

自然在夏日里最为蓬勃，总是幻成美景处处，供人前去捕捉。

仲夏时节，偶然路过一户一楼的人家，和城市中其他高楼住户不同，这户人家全然被竹篱松篁、桃李柳花环绕着，尽显盎然苍翠之色。更令人艳羡的是诸树旁边的一片荷塘。彼时，碧绿的荷叶早已亭亭出水，硕圆如青盘。数株荷花盛妆而出，每株的花瓣错落有致地簇拥在一处，一蓬一蓬，宛若少女身上粉嫩的蛋糕裙。那荷花的玉粉色从花尖洇到花底，娇俏中透着独立于世的清雅。整个居所给人一种田园诗意的美感。

耽溺于工作，久违了这样的自然美景，一时之间不禁动容起来，随口诌了一句：万碧丛中一捧莲，桃李深深谁家院？又随手拿出手机，定格了这幅画面。

说到美景，六七月间的乡野风光最是名副其实。万顷稻田，阡陌纵横，万株禾苗挺拔其间，长势喜人，偶尔一阵清风拂过，便犹如细碎碧浪沙沙作响。一时间，禾苗的泠泠异香顿入鼻腔，着实令人神清气爽。从闸口奔赴而来的流水，在这万顷田地中形成了浅浅的汪洋。彼时，晴日高照，恰巧将那汪洋炙化成了巨大的水镜，任凭碧天流云、青山高树倒映其间，叠成一片，仿佛地上有个天，天上亦住着人间，蔚为大观。布谷、四声杜鹃等鸟雀在这天上人间中啁啾欢腾，盘旋往来。王维的漠漠水田飞白鹭，阴阴夏木啭黄鹂，述说的正是此番意趣。

这个时候，瓜农菜农最为忙碌。碧绿如洗的西瓜，嫩白似雾的脆瓜，粉嫩的水蜜

桃，光滑的辣椒，亮紫的茄子，胭脂红的番茄，碧油油的黄瓜、青菜、豆角，在露水未干的晨间集中采摘，层层叠叠码在车里。瓜菜大户用货车，小户用三轮车，趁着晨曦未出之时拉到市场上售卖。毗居果园的人们则更便捷有福，顷刻间便能走到果园，现挑现摘现买，有时候犹嫌不足，和果农讨价还价。那你来我往的对话声此起彼伏，回荡在清甜的果园中，人声的喧闹和园林的静谧相交织，给人一种唐突却不聒噪的情致。

乡野中的荷塘由于地界广大，形成了一碧万顷的大景象，相较于城市中的一隅荷景，是另一番天地。前人诗中所言接天莲叶无穷碧，

一点也不夸张。在日落西山之际前去赏荷最妙，夕阳铺照其上，叶影参差其间，醉眼蒙眬时，恍若瑶池再现。有时池岸边，还会出现几个孩童你推我搡，掐了几蓬荷叶戴在头上遮阳嬉戏。他们的倒影被夕阳拉长，和遥遥而动的荷花、荷叶、莲蓬重叠，仿佛天地间只有他们与荷。儿童放学归来早，趁戏荷池向天高，果然好景致。

夏日美景俯拾皆是，一花一木一人一事皆是丰实可赏。鸟啼，树荫，绿蔬，甜瓜，蜜果，蝉鸣，恬静又不失热闹的夏日生活，光是想上一想便美透了人心。

夏日美景俯拾皆是，一花一木

一人一事皆是丰实可赏。鸟啼，树荫，绿蔬，甜瓜，蜜果，蝉鸣，恬静又不失热闹的夏日生活，光是想上一想便美透了人心。

